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  Trybunał Konstytucyjny został powołany do życia, by m.in. strzec zgodności nowo 

uchwalanego prawa z ustawą zasadniczą. Instytucja ta funkcjonuje już od kilkunastu lat i na 

podstawie dotychczasowych doświadczeń można stwierdzić, że jej orzeczenia były dość 

często niewygodne dla rządzących. Przypomnijmy, że podczas poprzedniej kadencji Sejmu 

Trybunał uznał za sprzeczne z konstytucją m.in. forsowane przez rząd Leszka Millera ustawy 

o biopaliwach czy o Narodowym Funduszu Zdrowia. Natomiast jako zgodną z konstytucją 

ocenił ustawę lustracyjną m.in. powołującą do życia IPN. Obecny rząd także kilkakrotnie 

musiał rezygnować ze swoich planów legislacyjnych i politycznych, gdyż TK uznawał 

przyjęte ustawy lub przepisy za niezgodne z  konstytucją. Sędziowie Trybunału za 

niekonstytucyjne uznali m.in. przepisy ustawy o  samorządach, pozbawiające mandatów nowo 

wybranych wójtów, burmistrzów i  prezydentów miast, którzy spóźnili się ze złożeniem 

oświadczeń majątkowych (dotyczyło to np. prezydent Warszawy Hanny Gronkiewicz-Waltz). 

Pod koniec lutego prezes TK stwierdził, że minister sprawiedliwości Zbigniew Ziobro, 

organizując konferencję prasową, na której przesądził o winie zatrzymanego w świetle 

jupiterów kardiochirurga ze szpitala MSWiA, naruszył konstytucję i powinien stanąć przed 

Trybunałem Stanu. Zbigniew Ziobro wezwał wówczas Jerzego Stępnia, by podał się do 

dymisji. Teraz ważą się losy bardzo ważnej dla PiS ustawy lustracyjnej, na której temat TK 

ma wkrótce wydać orzeczenie. W tej sytuacji postanowiliśmy zbadać, co o Trybunale 

Konstytucyjnym sądzą Polacy i jak oceniają jego pracę1.  

Polacy coraz lepiej się orientują co do roli i kompetencji Trybunału Konstytucyjnego, 

choć nadal niemal jedna piąta badanych (19%) przyznaje, że w ogóle nie słyszała o tej 

instytucji. Prawie połowa ankietowanych (45%) wie o istnieniu Trybunału Konstytucyjnego 

i  – według własnej oceny – orientuje się, na czym polega jego praca i jakie są jego 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (203) zrealizowano w dniach od 30 marca do 2 kwietnia 2007 roku 
na liczącej 937 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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kompetencje. Ponad jedna trzecia badanych (36%) zna nazwę tej instytucji, ale nie wie, czym 

się ona zajmuje.  

W porównaniu z pomiarem sprzed niespełna trzech lat o 14 punktów procentowych 

wzrosła liczba Polaków rozpoznających tę instytucję i orientujących się co do zakresu jej 

pracy. Nie zmieniła się liczebność respondentów, którzy słyszeli o Trybunale 

Konstytucyjnym, ale nie umieją powiedzieć, czym dokładnie on się zajmuje. Natomiast 

wyraźnie (o 13 punktów) spadła liczba osób, dla których Trybunał Konstytucyjny jest 

instytucją zupełnie nieznaną.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O DZIAŁALNOŚCI TRYBUNAŁU KONSTYTUCYJNEGO?  
 

Tak, słyszałe(a)m i mniej więcej wiem,
 czym się zajmuje

Tak, słyszałe(a)m, ale dokładnie
nie wiem, czym się zajmuje

Nie, nic nie słyszałe(a)m o Trybunale 

VI 2004 IV 2007

31%

19%

36%

32%

37%

45%

 

 

 

Znajomość Trybunału Konstytucyjnego i jego kompetencji jest zdecydowanie wyższa 

wśród mężczyzn (55%) niż kobiet (36%), które generalnie w materii polityki czują się słabiej 

zorientowane i mniej pewne. Co najmniej podstawową wiedzę o działalności tej instytucji 

najczęściej deklarują osoby w wieku od 45 do 64 lat, najrzadziej zaś najstarsi ankietowani. 

Orientację co do zakresu obowiązków i kompetencji TK ma większość mieszkańców dużych 

miast (powyżej 100 tys. ludności) i największych aglomeracji (powyżej 500 tys.). 

Jest oczywiste, że wiedza o TK idzie w parze z poziomem wykształcenia – wśród 

ankietowanych z wyższym wykształceniem ponad trzy czwarte wie, na czym polega praca 

TK, natomiast wśród mających wykształcenie podstawowe tylko co czwarty. 
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Polacy zdecydowanie pozytywnie oceniają pracę Trybunału Konstytucyjnego. Aż 80% 

badanych, którzy wiedzą o istnieniu TK i orientują się (według swojej opinii) co do zakresu 

jego obowiązków, ocenia, że zachowuje on w swoich orzeczeniach polityczną bezstronność. 

Odmienną opinię ma tylko 8% tej grupy ankietowanych. Pozytywnie oceniane są także 

kwalifikacje i fachowość sędziów TK (81% ocen pozytywnych, 4% negatywnych). W sumie 

prawie wszyscy Polacy (88%) są zdania, że Trybunał dobrze wypełnia swój obowiązek 

dbałości o to, by prawo stanowione w Polsce było zgodne z konstytucją.  
 
Tabela 1  

Wskazania według terminów badań Jak Pan(i) ocenia działalność obecnego 
Trybunału Konstytucyjnego pod względem:* VI 2004  

(N=302) 

IV 2007  

(N=421) 

 w procentach 

- politycznej bezstronności 

Zdecydowanie dobrze 19 28 

Raczej dobrze 53 

72 

52 

80 

Raczej źle 11 7 

Zdecydowanie źle 2 

13 

1 

8 

Trudno powiedzieć 16 12 

- dbania o przestrzeganie konstytucji 

Zdecydowanie dobrze - 34 

Raczej dobrze - 54 

88 

Raczej źle - 3 

Zdecydowanie źle - 1 

4 

Trudno powiedzieć - 8 

- fachowości 

Zdecydowanie dobrze 25 30 

Raczej dobrze 52 

77 

51 

81 

Raczej źle 5 3 

Zdecydowanie źle 1 

6 

1 

4 

Trudno powiedzieć 17 15 

* Na pytanie odpowiadali tylko ci respondenci, którzy słyszeli o Trybunale Konstytucyjnym i wiedzą, czym się 
on zajmuje  
 

 Porównanie obecnych odpowiedzi z wynikami sprzed niespełna trzech lat pozwala 

stwierdzić, że polityczne zawirowania wokół Trybunału Konstytucyjnego umocniły jego 

wiarygodność. Obecnie więcej osób niż w 2004 roku uważa, że orzeczenia TK są politycznie 

bezstronne (wzrost o 8 punktów procentowych), natomiast trochę mniej niż wówczas jest 

zdania, że nie zachowują tego waloru (spadek o 5 punktów). Nieco wzrosła też (o 4 punkty) 

liczba osób przekonanych o wysokich kwalifikacjach i fachowości sędziów TK.    
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 W ocenach badanych orientujących się co do zakresu działalności TK nie widać 

wyraźnych politycznych zróżnicowań. Zdeklarowani wyborcy wszystkich partii, a także 

ankietowani niemający sprecyzowanych sympatii partyjnych oraz badani niewybierający się 

na wybory w zdecydowanej większości oceniają, że orzeczenia TK są politycznie bezstronne. 

W potencjalnych elektoratach najsilniej są o tym przekonani sympatycy LiD, w relatywnie 

mniejszym stopniu wierzą w to wyborcy PiS.  

 

Tabela 2 

Jak Pan(i) ocenia działalność obecnego Trybunału Konstytucyjnego pod względem 
politycznej bezstronności*? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 
 

Potencjalne elektoraty 

w procentach 

Lewica i Demokraci 92 5 3 

PO 85 6 8 

PiS 77 14 9 

Niezdecydowani 62 6 32 

Niegłosujący 79 8 13 

* Na pytanie odpowiadali tylko ci respondenci, którzy słyszeli o Trybunale Konstytucyjnym i wiedzą, czym się 
on zajmuje (N=421) 
 

Zdecydowana większość ogółu ankietowanych (79%) uważa, że taka instytucja jak 

Trybunał Konstytucyjny, czuwająca nad jakością prawa stanowionego w Polsce, powinna 

funkcjonować w polskim systemie prawnym i politycznym. 

 

  CBOS 

 RYS. 2.  TRYBUNAŁ KONSTYTUCYJNY STWIERDZA, CZY UCHWALANE USTAWY, UMOWY 
MIĘDZYNARODOWE I INNE PRZEPISY PRAWA WYDAWANE PRZEZ CENTRALNE 
ORGANY PAŃSTWOWE SĄ ZGODNE Z KONSTYTUCJĄ. CZY, PANA(I) ZDANIEM, 
TO DOBRZE CZY TEŻ ŹLE, ŻE ISTNIEJE INSTYTUCJA, KTÓRA W TYM SENSIE 
CZUWA NAD JAKOŚCIĄ UCHWALANEGO PRAWA? 

 

 

35%

19% 44%
Zdecydowanie
dobrze

Raczej dobrze

Raczej źle
Zdecydowanie źle

Trudno powiedzieć

79%2%
0%
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Za funkcjonowaniem tego rodzaju instytucji najsilniej opowiadają się zwolennicy 

partii opozycyjnych (LiD, PO i PSL), jednak także wśród sympatyków rządzących ugrupowań 

(PiS i Samoobrony) poparcie dla TK jest zdecydowane i tylko niewiele niższe. Wypowiedź na 

ten temat najtrudniej przychodzi wyborcom Samoobrony, a także Polakom niemającym 

określonych sympatii politycznych oraz niegłosującym.  

 
Tabela 3 

Trybunał Konstytucyjny stwierdza, czy uchwalane ustawy, umowy 
międzynarodowe i inne przepisy prawa wydawane przez centralne organy 

państwowe są zgodne z konstytucją. Czy, Pana(i) zdaniem, to dobrze czy też źle,  
że istnieje instytucja, która w tym sensie czuwa nad jakością uchwalanego prawa? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 
 

Potencjalne elektoraty 

w procentach 
Lewica i Demokraci 92 0 8 
PO 93 1 6 
PSL 92 0 8 
PiS 79 7 13 
Samoobrona 75 0 25 

Niezdecydowani 70 1 29 
Niegłosujący 71 3 27 

 
 
 

 
Polacy dobrze oceniają pracę Trybunału Konstytucyjnego. Zdecydowana większość 

badanych pozytywnie wyraża się o usytuowaniu tej instytucji w systemie prawnym oraz 

znaczeniu jej wyroków. Niezależnie od sympatii partyjnych zdecydowana większość 

ankietowanych ocenia, że orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego są politycznie bezstronne, 

a  jego działalność dobrze służy spójności nowego prawa z ustawą zasadniczą. W ciągu 

ostatnich trzech lat wśród Polaków umocniło się przekonanie o wiarygodności Trybunału 

Konstytucyjnego. Warto przypomnieć, że ocenom tym towarzyszą jednocześnie bardzo 

krytyczne opinie na temat działalności instytucji władzy – Sejmu (70% ocen negatywnych, 

16% pozytywnych), Senatu (49% ocen negatywnych, 23% pozytywnych) i urzędu prezydenta 

(53% ocen negatywnych, 31% pozytywnych)2. 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI  
  

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Opinie o działalności prezydenta i parlamentu”, kwiecień 2007. 
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Tabela 1. Czy słyszał(a) Pan(i) o działalności Trybunału Konstytucyjnego?  
1 - Tak, słyszałe(a)m i mniej więcej wiem, czym się zajmuje;  
2 - Tak, słyszałe(a)m, ale dokładnie nie wiem, czym się 
zajmuje; 3 - Nie, nic nie słyszałe(a)m o Trybunale 
Konstytucyjnym  
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    1     │    2     │    3     │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │          │   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     45   │     36   │     19   │    936   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     55   │     32   │     13   │    441   │ 
                                │  Kobiety                   │     36   │     39   │     25   │    495   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     42   │     38   │     20   │    134   │ 
                                │  25-34                     │     47   │     39   │     14   │    162   │ 
                                │  35-44                     │     42   │     38   │     20   │    153   │ 
                                │  45-54                     │     51   │     36   │     13   │    178   │ 
                                │  55-64                     │     56   │     26   │     17   │    133   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     34   │     35   │     31   │    176   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     35   │     38   │     27   │    346   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     49   │     37   │     14   │    132   │ 
                                │  20-100 tys.               │     45   │     40   │     16   │    191   │ 
                                │  101-500 tys.              │     51   │     32   │     16   │    166   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     64   │     23   │     13   │    102   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     26   │     38   │     36   │    279   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     43   │     40   │     17   │    238   │ 
                                │  Średnie                   │     54   │     35   │     12   │    323   │ 
                                │  Wyższe                    │     78   │     20   │      2   │     95   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     73   │     24   │      3   │     63   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     65   │     28   │      7   │     69   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     50   │     32   │     17   │     71   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     46   │     43   │     11   │     93   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     43   │     36   │     21   │     46   │ 
                                │  Rolnicy                   │     34   │     33   │     33   │     50   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     59   │     31   │     10   │     30   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     39   │     32   │     30   │     75   │ 
                                │  Emeryci                   │     38   │     37   │     25   │    228   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     43   │     46   │     11   │     64   │ 
                                │  Bezrobotni                │     35   │     39   │     26   │    110   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     44   │     35   │     21   │     36   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     62   │     34   │      4   │    124   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     60   │     24   │     15   │     60   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     48   │     38   │     14   │    177   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     35   │     36   │     29   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     29   │     43   │     28   │     73   │ 
                                │  301-500                   │     45   │     37   │     19   │    136   │ 
                                │  501-900                   │     48   │     36   │     16   │    194   │ 
                                │  901-1200                  │     59   │     31   │     10   │    106   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     73   │     22   │      5   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     39   │     34   │     26   │    251   │ 
                                │  Średnie                   │     45   │     37   │     19   │    417   │ 
                                │  Dobre                     │     51   │     35   │     14   │    268   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     47   │     29   │     23   │     68   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     44   │     36   │     20   │    470   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     42   │     41   │     17   │    143   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     44   │     36   │     19   │    177   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     58   │     26   │     16   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     66   │     25   │      9   │    138   │ 
                                │  Centrum                   │     41   │     40   │     19   │    259   │ 
                                │  Prawica                   │     59   │     34   │      7   │    257   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     26   │     38   │     36   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Trybunał Konstytucyjny stwierdza, czy uchwalane ustawy, umowy międzynarodowe i inne 
przepisy prawa wydawane przez centralne organy państwowe są zgodne z konstytucją. 
Czy, Pana(i) zdaniem, to dobrze czy też źle, że istnieje instytucja, która w tym 
sensie czuwa nad jakością uchwalanego prawa? 

 
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Zdecydowa-│  Raczej  │Raczej źle│Zdecyzowa-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │nie dobrze│  dobrze  │          │nie źle   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     44   │     35   │      2   │      0   │     19   │    936   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     48   │     33   │      2   │      0   │     17   │    441   │ 
                     │  Kobiety                   │     39   │     36   │      2   │      0   │     22   │    495   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     45   │     39   │      2   │      0   │     14   │    134   │ 
                     │  25-34                     │     40   │     41   │      4   │      0   │     16   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     46   │     30   │      2   │      0   │     22   │    153   │ 
                     │  45-54                     │     52   │     33   │      1   │      0   │     14   │    178   │ 
                     │  55-64                     │     46   │     35   │      4   │      1   │     15   │    133   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     33   │     30   │      1   │      1   │     35   │    176   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     33   │     39   │      2   │      0   │     26   │    346   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     40   │     38   │      3   │      0   │     19   │    132   │ 
                     │  20-100 tys.               │     46   │     36   │      3   │      1   │     14   │    191   │ 
                     │  101-500 tys.              │     56   │     24   │      1   │      0   │     19   │    166   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     59   │     31   │      2   │      1   │      8   │    102   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     30   │     37   │      2   │      0   │     32   │    279   │ 
                     │ Zasadnicze zawodowe        │     40   │     36   │      2   │      0   │     21   │    238   │ 
                     │  Średnie                   │     51   │     35   │      2   │      1   │     12   │    323   │ 
                     │  Wyższe                    │     68   │     23   │      3   │      0   │      5   │     95   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     71   │     22   │      4   │      0   │      3   │     63   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     66   │     23   │      3   │      0   │      8   │     69   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     46   │     44   │      0   │      0   │     10   │     71   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     45   │     34   │      5   │      0   │     15   │     93   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     38   │     40   │      0   │      0   │     22   │     46   │ 
                     │  Rolnicy                   │     33   │     34   │      5   │      0   │     28   │     50   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     46   │     39   │      0   │      0   │     15   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     33   │     43   │      3   │      1   │     20   │     75   │ 
                     │  Emeryci                   │     38   │     31   │      1   │      1   │     29   │    228   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     57   │     35   │      2   │      0   │      6   │     64   │ 
                     │  Bezrobotni                │     32   │     37   │      1   │      0   │     29   │    110   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     35   │     44   │      4   │      0   │     18   │     36   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     60   │     29   │      3   │      0   │      8   │    124   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     56   │     31   │      5   │      0   │      8   │     60   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     48   │     35   │      1   │      0   │     16   │    177   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     35   │     37   │      5   │      0   │     23   │     50   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     31   │     46   │      3   │      0   │     20   │     73   │ 
                     │  301-500                   │     42   │     39   │      1   │      0   │     18   │    136   │ 
                     │  501-900                   │     43   │     35   │      2   │      0   │     20   │    194   │ 
                     │  901-1200                  │     52   │     33   │      1   │      1   │     12   │    106   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     73   │     20   │      2   │      0   │      5   │     71   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     36   │     38   │      2   │      0   │     24   │    251   │ 
                     │  Średnie                   │     42   │     35   │      1   │      0   │     21   │    417   │ 
                     │  Dobre                     │     54   │     31   │      3   │      0   │     12   │    268   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     35   │     37   │      7   │      0   │     21   │     68   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     42   │     37   │      2   │      0   │     19   │    470   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     41   │     34   │      2   │      0   │     23   │    143   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     46   │     35   │      2   │      0   │     17   │    177   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     59   │     19   │      2   │      1   │     19   │     76   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     61   │     27   │      2   │      0   │     10   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     47   │     39   │      2   │      0   │     13   │    259   │ 
                     │  Prawica                   │     50   │     35   │      4   │      0   │     11   │    257   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     27   │     34   │      1   │      0   │     38   │    282   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Jak Pan(i) ocenia działalność obecnego Trybunału Konstytucyjnego 

pod względem politycznej bezstronności? 
 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     80   │      8   │     12   │    421   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     80   │     10   │     10   │    241   │ 
                                │  Kobiety                   │     80   │      6   │     14   │    181   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     84   │      8   │      9   │     56   │ 
                                │  25-34                     │     78   │      5   │     17   │     77   │ 
                                │  35-44                     │     82   │      9   │      9   │     64   │ 
                                │  45-54                     │     84   │     10   │      6   │     92   │ 
                                │  55-64                     │     78   │      8   │     14   │     75   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     71   │     11   │     17   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     80   │      7   │     13   │    122   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     72   │     10   │     18   │     65   │ 
                                │  20-100 tys.               │     81   │      9   │     11   │     84   │ 
                                │  101-500 tys.              │     85   │      9   │      6   │     85   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     79   │      9   │     12   │     65   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     73   │      6   │     21   │     72   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     75   │     13   │     12   │    101   │ 
                                │  Średnie                   │     83   │      7   │     10   │    174   │ 
                                │  Wyższe                    │     84   │      9   │      7   │     74   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     82   │      9   │      9   │     46   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     88   │      3   │      9   │     45   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     86   │      0   │     14   │     36   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     85   │      9   │      6   │     43   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     62   │     18   │     20   │     20   │ 
                                │  Rolnicy                   │     73   │     15   │     12   │     17   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     69   │     14   │     17   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     84   │      6   │     11   │     28   │ 
                                │  Emeryci                   │     73   │     10   │     17   │     87   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     81   │     10   │      9   │     28   │ 
                                │  Bezrobotni                │     81   │      8   │     11   │     38   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     88   │      8   │      4   │     16   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     86   │      6   │      7   │     77   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     83   │      9   │      9   │     36   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     77   │      9   │     14   │     85   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     75   │     14   │     11   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     79   │      6   │     15   │     21   │ 
                                │  301-500                   │     80   │      8   │     11   │     59   │ 
                                │  501-900                   │     80   │      9   │     12   │     93   │ 
                                │  901-1200                  │     85   │      9   │      6   │     63   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     80   │      7   │     13   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     81   │      7   │     12   │     97   │ 
                                │  Średnie                   │     79   │      8   │     13   │    186   │ 
                                │  Dobre                     │     81   │      9   │     10   │    138   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     67   │      7   │     26   │     32   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     80   │     10   │     10   │    205   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     81   │      4   │     15   │     60   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     85   │      6   │      9   │     78   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     78   │     14   │      8   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     85   │      7   │      8   │     91   │ 
                                │  Centrum                   │     83   │      7   │     10   │    106   │ 
                                │  Prawica                   │     80   │     10   │      9   │    151   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     68   │      8   │     24   │     73   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Jak Pan(i) ocenia działalność obecnego Trybunału Konstytucyjnego 

pod względem dbania o przestrzeganie konstytucji? 
 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     88   │      4   │      7   │    421   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     87   │      5   │      8   │    241   │ 
                                │  Kobiety                   │     92   │      2   │      6   │    181   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     93   │      1   │      6   │     56   │ 
                                │  25-34                     │     85   │      3   │     12   │     77   │ 
                                │  35-44                     │     94   │      2   │      4   │     64   │ 
                                │  45-54                     │     90   │      5   │      5   │     92   │ 
                                │  55-64                     │     85   │      7   │      8   │     75   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     89   │      3   │      8   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     92   │      2   │      7   │    122   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     82   │      7   │     11   │     65   │ 
                                │  20-100 tys.               │     88   │      5   │      7   │     84   │ 
                                │  101-500 tys.              │     93   │      1   │      6   │     85   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     86   │      7   │      6   │     65   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     84   │      4   │     12   │     72   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     87   │      4   │     10   │    101   │ 
                                │  Średnie                   │     90   │      4   │      6   │    174   │ 
                                │  Wyższe                    │     93   │      4   │      3   │     74   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     90   │      5   │      5   │     46   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     90   │      4   │      6   │     45   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     95   │      0   │      5   │     36   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     90   │      3   │      7   │     43   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     80   │      6   │     14   │     20   │ 
                                │  Rolnicy                   │     94   │      0   │      6   │     17   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     87   │      4   │     10   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     90   │      3   │      7   │     28   │ 
                                │  Emeryci                   │     88   │      5   │      7   │     87   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     89   │      3   │      9   │     28   │ 
                                │  Bezrobotni                │     85   │      4   │     11   │     38   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     88   │      8   │      4   │     16   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     89   │      5   │      6   │     77   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     91   │      4   │      5   │     36   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     90   │      2   │      8   │     85   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     94   │      0   │      6   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     83   │      6   │     10   │     21   │ 
                                │  301-500                   │     90   │      3   │      7   │     59   │ 
                                │  501-900                   │     90   │      4   │      6   │     93   │ 
                                │  901-1200                  │     90   │      6   │      4   │     63   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     88   │      5   │      8   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     87   │      2   │     10   │     97   │ 
                                │  Średnie                   │     89   │      5   │      6   │    186   │ 
                                │  Dobre                     │     90   │      3   │      7   │    138   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     80   │      4   │     16   │     32   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     91   │      4   │      6   │    205   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     89   │      3   │      8   │     60   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     92   │      0   │      8   │     78   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     84   │     10   │      6   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     91   │      2   │      7   │     91   │ 
                                │  Centrum                   │     91   │      3   │      6   │    106   │ 
                                │  Prawica                   │     89   │      7   │      5   │    151   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     83   │      2   │     15   │     73   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 5. Jak Pan(i) ocenia działalność obecnego Trybunału Konstytucyjnego 

pod względem fachowości? 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     81   │      4   │     15   │    421   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     82   │      4   │     14   │    241   │ 
                                │  Kobiety                   │     82   │      3   │     16   │    181   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     87   │      1   │     11   │     56   │ 
                                │  25-34                     │     74   │      4   │     21   │     77   │ 
                                │  35-44                     │     87   │      5   │      8   │     64   │ 
                                │  45-54                     │     89   │      2   │      9   │     92   │ 
                                │  55-64                     │     73   │      7   │     20   │     75   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     81   │      2   │     17   │     59   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     84   │      1   │     15   │    122   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     75   │      3   │     22   │     65   │ 
                                │  20-100 tys.               │     81   │      4   │     15   │     84   │ 
                                │  101-500 tys.              │     81   │      5   │     14   │     85   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     84   │      8   │      8   │     65   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     83   │      0   │     17   │     72   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     74   │      7   │     19   │    101   │ 
                                │  Średnie                   │     84   │      3   │     13   │    174   │ 
                                │  Wyższe                    │     85   │      5   │      9   │     74   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     82   │      6   │     11   │     46   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     90   │      1   │      9   │     45   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     86   │      0   │     14   │     36   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     85   │      6   │      9   │     43   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     69   │     11   │     20   │     20   │ 
                                │  Rolnicy                   │     88   │      0   │     12   │     17   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     72   │      0   │     28   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     75   │      3   │     21   │     28   │ 
                                │  Emeryci                   │     77   │      4   │     19   │     87   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     81   │      3   │     16   │     28   │ 
                                │  Bezrobotni                │     89   │      0   │     11   │     38   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     75   │     14   │     11   │     16   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     89   │      5   │      7   │     77   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     86   │      4   │     10   │     36   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     76   │      4   │     20   │     85   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     90   │      5   │      6   │     18   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     83   │      6   │     10   │     21   │ 
                                │  301-500                   │     85   │      4   │     11   │     59   │ 
                                │  501-900                   │     81   │      5   │     14   │     93   │ 
                                │  901-1200                  │     86   │      4   │     10   │     63   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     76   │      3   │     20   │     52   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     83   │      2   │     15   │     97   │ 
                                │  Średnie                   │     79   │      6   │     15   │    186   │ 
                                │  Dobre                     │     84   │      2   │     13   │    138   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     68   │      4   │     28   │     32   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     84   │      4   │     12   │    205   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     83   │      2   │     15   │     60   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     84   │      0   │     16   │     78   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     77   │      7   │     16   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     86   │      2   │     12   │     91   │ 
                                │  Centrum                   │     81   │      4   │     15   │    106   │ 
                                │  Prawica                   │     81   │      7   │     13   │    151   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     79   │      0   │     21   │     73   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 


